
C O M U N E  D I  S E N I G A L L I A  

PROVINCIA DI ANCONA 

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE N° 54  

Seduta del 08/07/2022 

OGGETTO: VARIAZIONE DI BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO ARMONIZZATO 

2022/2024 AI SENSI DELL'ART. 175, COMMA 3, DEL D.LGS. N. 267/2000. 

L’anno duemilaventidue addì otto del mese di luglio alle ore 15:00, nel Palazzo Municipale di 

Senigallia e nella solita sala delle adunanze consiliari. 

Previa convocazione nei modi di rito, si è oggi riunito, in seduta ordinaria, il Consiglio 

Comunale la cui seduta si svolge in forma mista, ai sensi dell’art. 69 del Regolamento. 

Fatto l’appello nominale risultano: 

 Consigliere Pres. Ass.   Consigliere Pres. Ass. 

1  Angeletti Margherita * -  14  Giuliani Ludovica - * 

2  Ansuini Andrea  * -  15  Liverani Marcello * - 

3  Antonelli Daniela * -  16  Montesi Massimo * - 

4  Barucca Alessandra * -  17  Olivetti Massimo * - 

5  Beccaceci Lorenzo * -  18  Pagani Stefania * - 

6  Bello Massimo * -  19  Pergolesi Enrico * - 

7  Bernardini Anna Maria * -  20  Piazzai Rodolfo - * 

8  Bomprezzi Chantal * -  21  Pucci Lucia * - 

9  Brescini Angelica - *  22  Rebecchini Luigi - * 

10  Campanile Gennaro * -  23  Romano Dario * - 

11  Carletti Andrea * -  24  Schiavoni Floriano * - 

12  Crivellini Filippo * -  25  Tomassoni Silvia * - 

13  Da Ros Davide * -      

T O T A L E     P R E S E N T I    N° 21 
 

  Malih Mohamed Consigliere Straniero Aggiunto * - 
 

Si dà atto che i suddetti Consiglieri partecipano in presenza, ad eccezione della Consigliera 

Barucca e del Consigliere Olivetti che intervengono da remoto, attraverso il collegamento alla 

piattaforma informatica. 

Partecipano, altresì, in presenza gli Assessori: Bizzarri Ilaria, Cameruccio Gabriele, Pizzi 

Riccardo, Regine Nicola; è collegato da remoto l’Assessore Canestrari Alan. 

Essendo legale l’adunanza per il numero degli intervenuti, il Sig. Bello Massimo nella qualità 

di Presidente dichiara aperta la seduta, alla quale assiste il Segretario Comunale Dott.ssa 

Spaccialbelli Imelde.  

Chiama a fungere da scrutatori i Consiglieri Signori: 1° Montesi Massimo; 2° Pucci Lucia;  

3° Pergolesi Enrico. 

 

 

 



 

 

Il Presidente del Consiglio BELLO enuncia l’argomento iscritto al punto 4 dell’ordine del 

giorno dei lavori consiliari, relativo a “VARIAZIONE DI BILANCIO DI PREVISIONE 

FINANZIARIO ARMONIZZATO 2022/2024 AI SENSI DELL'ART. 175, COMMA 3, DEL 

D.LGS. N. 267/2000”. 

 

Il Presidente del Consiglio BELLO: annuncio che su questa proposta di deliberazione è 

giunto un emendamento a firma del Sindaco Olivetti che vi sarà distribuito attraverso la chat, 

giusto? Attraverso la chat. Abbiamo anche la presenza del Dottor Marcantoni. Ora passo la parola 

all'Assessore Bizzarri per l'illustrazione della proposta. Prego Assessore, ne ha facoltà. 

 

L’Assessore BIZZARRI: grazie, Presidente. Anche questa variazione, come la precedente, 

ricordo che non è la variazione di assestamento che avremo al prossimo Consiglio Comunale a fine 

luglio ma è una variazione per richieste di particolare urgenza per il funzionamento degli uffici. 

Anche qui vado a riprendere solamente i punti essenziali, avendo già discusso tutto in 

Commissione. Le principali spese che si vanno a finanziare con questa manovra sono 

principalmente spese per € 146.000 al servizio spazzamento strade e aree pubbliche, anche questo 

come potenziamento in vista adesso della stagione turistica; abbiamo altri € 50.000 a servizi di 

ingegneria e architettura, dove la voce principale sono studi di vulnerabilità sismica per le scuole 

anche in vista del nuovo anno scolastico; abbiamo € 95.000 circa per personale in somministrazione 

interinale, e questa è una spesa che si rende necessaria in attesa dell'inserimento del nuovo 

personale a seguito di concorsi; ci sono poi € 45.000 per spese di risarcimento danni e realizzazione 

interventi edilizia residenziale pubblica, che riguardano una pratica, una vecchia pratica, un 

esproprio del '92, un terreno a Sant'Angelo già visto anche questo nei precedenti Consigli; altri € 

26.000 circa sono indennizzi da amministratore, sono spese per avvocatura per quanto riguarda la 

questione della piscina, quindi ex amministratori. Altre spese importanti sono a livello di conto 

capitale e sono € 100.000 interventi straordinari sul patrimonio e riguardano il gruppo P.S. della 

Polizia Municipale e la copertura di San Rocco; altri € 100.000 manutenzione straordinaria di 

impianti sportivi, e questo è l'adeguamento dello Stadio a seguito del passaggio di categoria della 

Vigor e sono interventi richiesti anche dalla Prefettura per questioni di sicurezza; abbiamo poi € 

50.000 per monetizzazione delle aree di urbanizzazione per le scuole, e sono interventi anche qui 

diversi per, ad esempio, la Fagnani e le altre scuole; e poi € 35.000 che riguardano la manutenzione 

straordinaria delle piazze, in particolare questo è l'intervento su Piazza Garibaldi. Se ci sono altre 

questioni di carattere tecnico, come diceva prima il Presidente del Consiglio, abbiamo qui il Dottor 

Marcantoni per tutti i chiarimenti del caso. Grazie. 

 

Il Presidente del Consiglio BELLO: grazie, Assessore. Intanto il Dottor Marcantoni è qui a 

disposizione. Ho già due iscritti a parlare per quanto riguarda la discussione generale. Iniziamo con 

il Consigliere Campanile. Prego, Consigliere. Ne ha facoltà. 



Il Consigliere CAMPANILE (Amo Senigallia): grazie, Presidente. Saluto il Sindaco, la 

Giunta, i colleghi Consiglieri e chi ci ascolta, chi segue tramite la web tv. Intervengo su questa 

variazione di bilancio perché in particolar modo ho l'occasione, dopo 7 anni, di dire alla Città, lo ha 

già detto il giudice, che il processo politico volto ad infangare 13 persone tra componenti delle 

ultime due Giunte del Comune di Senigallia che rischiavano di finire alla sbarra, come la stampa 

più volte da circa 6 anni scrive, per il rinnovo della concessione per la gestione della Piscina delle 

Saline, innescata da un esposto procura del Consigliere di Bene Comune Sartini, con l'accusa di 

abuso d'ufficio e corruzione, oggi trova finalmente la verità. La verità più volte ricordata da Lega e 

Fratelli d'Italia, Liverani, Da Ros, i Consiglieri che oggi siedono nei banchi della maggioranza, che 

più volte hanno comunicato alla Città che l'affare UISP “La verità prima o poi verrà fuori, e noi 

saremmo a certificarla e a denunciarla”. Anzi, prima erano della Lega, adesso poi sono trasmigrati 

in Fratelli d'Italia, e quando erano con la Lega fecero anche segnalare al Ministro della Giustizia 

Conte, che era Bonafede, e sollecitarono attraverso i parlamentari, questi due parlamentari 

sollecitavano al Ministro Bonafede della Giustizia: “Ma come mai ancora non sono stati processati 

a Senigallia questi amministratori? Come mai c'è questo ritardo?”. Bene, oggi è una bella giornata, 

è davvero una bella giornata e si conclude finalmente un processo inutile, dannoso, costoso, fatto di 

inchieste, scandali, dossier, fatti soprattutto per distruggere un'immagine. Siamo stati assolti, siamo 

stati assolti. Con questa variazione di bilancio i cittadini saranno costretti, saranno costretti, saremo 

costretti, a pagare gli avvocati che egregiamente ci hanno difeso da questo processo politico volto 

ad infangare con attacchi, cattiveria e arroganza, cinicità, proprio per distruggere l'immagine: 

pensate, tre anni di intercettazioni telefoniche, 30.000 pagine scritte. Pensate quanta Polizia, invece 

di seguire la lotta alla droga, la lotta alla Mafia, la lotta... Seguivano Campanile, Chantal 

Bomprezzi, Paola Curzi, Stefano Schiavoni, Maurizio Mangialardi, Maurizio Memè, Simonetta 

Bucari, e per molti anni abbiamo vissuto con questa paura. Ma i nostri nonni ci hanno insegnato 

“Male non fare, paura non avere”. Un processo politico. Questa è la notifica che arrivò: Pizzi, 

questa è la notifica che arrivò a casa mia, questa è. Lei era il candidato non eletto esposto, era 

sempre in Consiglio Comunale ogni volta che ci attaccava, Sartini che era lì, questa è la notifica che 

arrivò. Esposto denuncia. Quelli sono dei banditi: fanno affari, controllate tutto, telefoni, conti 

correnti, andate a cercare, ribaltate le case, aprite i cassetti, troverete, troverete... chissà cosa 

troverete. Io, come i miei colleghi, abbiamo dovuto pagare, pagare un avvocato ognuno di noi. Io, 

dopo quattro fasi, ho pagato € 14.000 per tre abusi d'ufficio ed una corruzione. Questo solo io, 

siamo in 13, più considerate tutta la mole di lavoro, di tre anni di lavoro di giudici, di poliziotti, che 

controllavano, verificavano. Pensate le intercettazioni, gli appostamenti che nemmeno sapevamo. 

Come hanno vissuto le nostre famiglie. Bravo, Pizzi. Mia figlia... Caro Pizzi, accusare senza avere 

un elemento: dopo tre anni di intercettazioni non hanno trovato nulla, nemmeno un pizzino. Niente. 

Una caramella. Niente. Assessore allo Sport ero io, ero Assessore allo Sport che faceva politica, no 

come dice lei, che quando si è insediato io ho trovato qui che per 20 anni non ci sono state politiche 

dello sport a Senigallia. Però lei lo utilizza e si fa bello con il pattinodromo internazionale. La 

Piscina delle Saline chi l'ha costruita? Lei non credo che l'abbia costruita, l'abbiamo inaugurata nel 

2005, eravamo sempre noi. Gli impianti che trova, che lei ha detto che ha trovato, un disastro. Le 



associazioni lontane: dopo due anni ancora deve convocare la Consulta dello Sport, la Consulta dei 

Giovani, la Consulta dei Gemellaggi. Lei per due anni non ha dato nemmeno, nonostante avevamo 

vinto il Progetto di Finanza, nemmeno ha dato in gestione a chi aveva vinto l’impianto. Invece noi 

no. Quindi, questo sciacallaggio politico, questo teorema del sospetto. In Consiglio ci sono oggi 

degli innocenti e degli accusatori. Un processo politico volto ad infangare chi come noi in uno stato 

d'emergenza, nel cercare di risolvere gli ultimi strascichi dell'alluvione 2014, si è adoperato per dare 

continuità a servizi, anziché voltarsi dall'altra parte e chiudere l'impianto, come ha fatto lei in questi 

due anni. Il Dirigente che aveva dato parere positivo allo sport nel 2014 era Maurizio Mandolini, il 

vostro Dirigente, che è attualmente Dirigente; quindi, noi abbiamo votato in Consiglio, in Giunta, 

delle pratiche con pareri favorevoli dei Dirigenti, del Dirigente che oggi è il vostro Dirigente. La 

malafede di questa farsa puntata ai nostri danni, e sostenuta da Bene Comune, che addirittura 

sostenendo il candidato Sindaco Molinelli l'ha messo al primo posto di programma, “Se vinciamo le 

elezioni, ci costituiremo parte civile contro la UISP. Perché? Perché si è sperperato milioni di 

milioni”. Sostenuto da Bene Comune, rilanciato dalla Lega, e questa montatura è facilmente 

misurabile con il fatto che... 

 

Il Presidente del Consiglio BELLO: Consigliere, ha un minuto di tempo.  

 

Il Consigliere CAMPANILE (Amo Senigallia): se mi lascia... Mi sembra un momento 

abbastanza delicato. Dimostrabile con il fatto che il rinnovo della gestione della Piscina delle Saline 

e della UISP fu contestuale a quello di tutti gli altri impianti sportivi, tutti gli altri impianti sportivi, 

17 di altre società sono stati prorogati. Credo che chiunque possa rendersi conto della mostruosità di 

chi ha architettato questo assurdo teorema che è stato smontato totalmente dal Tribunale di Ancona, 

e oggi ci troviamo qui, con uno spreco di denaro pubblico, uno spreco di denaro pubblico che 

dovrebbe essere, ecco, dovreste pagare voi accusatori che volevate la verità. Ora la verità c'è, siamo 

innocenti: dovete pagare voi, dovete pagare voi, si faccia promotore di una colletta con tutti quelli 

che hanno accusato, € 300.000 di costi tra giudici, poliziotti, e noi che saremo risarciti avremo un 

rimborso per le spese legali. E quindi, oggi comunque abbiamo oltre che al danno anche la beffa. 

Avevamo chiesto all'Amministrazione Comunale, visto che oggi sostanzialmente ci liquidano solo 

il minimo, no? La tariffa minima che i nostri avvocati non hanno applicato perché è un processo 

complesso che ha visto volumi da leggere, da studiare, l'accusa è stata molto articolata e la difesa ha 

dovuto impegnare molte energie per dimostrare la falsità delle accuse, e questa richiesta per poter 

coprire totalmente le spese che abbiamo avuto è stata fatta alla Giunta e la Giunta non ha accettato 

di riconoscere che questo processo è stato un processo complesso, e dobbiamo ringraziare i nostri 

avvocati che hanno, in particolar modo ringrazio l'Avvocato Belli, che mi ha difeso e ha smontato 

completamente le accuse che ci venivano fatte. Quindi, oggi, purtroppo, saremo costretti tutti quanti 

a versare, a fare questa variazione per poter rimborsare chi è stato accusato e che dopo quattro anni 

è risultato innocente. Quindi, caro Assessore allo Sport, i sogni per noi valgono più delle 

inconvenienze, per noi il coraggio vale molto più della rendita, e a me piace, come le ho sempre 

ricordato, avere una visione della Città, non fare come ha fatto lei, come ha fatto anche, e abbiamo 



visto che fine ha fatto, il Presidente della Fondazione Città di Senigallia, che invece di proporre una 

visione trasformandosi da politico in Commissario ha voluto solo accusare, senza proporre. Quello 

che ha fatto lei, ho la sua relazione che ha fatto quando si è insediato come Assessore allo Sport. Ha 

solo accusato, non ha proposto nuovi eventi, non ha proposto un nuovo impianto sportivo, non ha 

proposto nuove modalità di partecipazione, non ha proposto nulla... 

 

Il Presidente del Consiglio BELLO: Consigliere, si deve avviare alla conclusione perché è 

arrivato a quasi 15 minuti. 

 

Il Consigliere CAMPANILE (Amo Senigallia): Quindi, chiedo le scuse pubbliche. Ad accuse 

pubbliche seguono le scuse pubbliche, non solo le risorse pubbliche per poter pagare finalmente e 

liquidare i nostri avvocati. Ma anche le scuse pubbliche, che mi aspettavo attraverso, già prima, 

attraverso una comunicazione, prima del Consiglio Comunale ci sono comunicazioni che si fanno e 

si possono fare da parte del Sindaco e da parte di chi ha accusato sbagliando; quindi, mi aspettavo e 

mi aspetto che si alzi la mano e chieda scusa. 

 

Il Presidente del Consiglio BELLO: Consigliere, è andato oltre. Quindi, adesso, per favore, si 

metta a sedere. Si è iscritto a parlare il Consigliere Romano. Prego, Consigliere. Ne ha facoltà. 

 

Il Consigliere ROMANO (PD): grazie, Presidente. Sì, ringrazio l'Assessore per la relazione e 

ringrazio anche la presenza del... 

 

Il Presidente del Consiglio BELLO: Consigliere Romano, chiedo scusa, la invito comunque a 

rimanere nei tempi previsti dal Regolamento.  

 

Il Consigliere ROMANO (PD): non ci sarà problema. Non si preoccupi, Presidente. Oggi non 

si parla della variazione, oggi si parla di altro ed è bene che se ne parli, perché serve, serve a tutti 

noi per capire che la politica non si fa in quel modo. La politica non si fa in quel modo, e questo 

deve essere un monito per tutti noi. Deve essere un monito per tutti noi. Ed è inutile che sbuffa 

Consigliera Bernardini, perché... Bravissima. Allora, mi può capire... 

 

Il Presidente del Consiglio BELLO: allora, Consigliera Bernardini e Consigliere Romano. 

Consigliere Romano, lei ha chiesto la parola: intervenga rivolgendosi alla Presidenza. Consigliera 

Bernardini, non interrompa il Consigliere Romano. Chiedo ai Consiglieri di attenersi all'argomento 

iscritto all'ordine del giorno, cioè alla variazione di bilancio iscritta al punto 4 dell'ordine del giorno. 

Prego, Consigliere Romano.  

 

Il Consigliere ROMANO (PD): allora cercherò di rivolgermi anche ai consiglieri Comunali 

oltre che alla Presidenza ovviamente per completezza... 

 



Il Presidente del Consiglio BELLO: è una prassi che si dice nelle aule.  

 

Il Consigliere ROMANO (PD): assolutamente, non ho questa esperienza. Mi perdoni. Detto 

questo, il tema è un altro. Siamo qui a discutere di una variazione di bilancio che prevede € 26.000 a 

carico delle nostre casse, a prescindere dal fatto che possano essere coperti da assicurazioni o meno, 

ma qui ci sono soldi pubblici che sono stati usati per indagare su amministratori, sono state usate 

risorse pubbliche per indagini, processi, un percorso di intercettazioni, come ricordava l'Assessore 

Campanile, che è durato anni; quindi, un utilizzo di risorse pubbliche che è al limite non dello 

sperpero, perché poi la Magistratura deve fare le sue verifiche e le verifiche ci sono state, perché poi 

il processo è andato in un certo modo, ma che nascono da un esposto, nascono da un esposto che 

parte da un esponente che è di Senigallia Bene Comune. E io guardo, io guardo lei per forza di cose 

Vicesindaco, non perché lei ora è un esponente di Senigallia Bene Comune ma perché al tempo lo 

era, era uno degli esponenti di punta ed è stato il candidato più votato. Allora, adesso questa è 

l'ultima occasione Vicesindaco: è un'occasione per dire “Io con quella modalità non c'entro nulla e 

non c'entravo nulla”, ma politicamente, stiamo parlando di politica qui Vicesindaco, a scanso di 

equivoci e per non rischiare querele, perché ho visto che anche sulle querele siamo molto al limite. 

Detto questo, l'occasione è adesso Vicesindaco: se lei rinnega quel modo di fare politica o lo 

approvava. Se quel modo di fare politica, di prendere e portare faldoni in Procura sono tutti bravi a 

far politica così, sono tutti bravi e posso dirvi che negli ultimi vent'anni destra, sinistra, centro, 

sopra, è il modo più facile: la si manda a qualcun altro e poi tra dieci anni ti chiederanno scusa con 

un trafiletto. Non è questa però la modalità che penso ci appartenga, almeno ai compagni che io sto 

vedendo della coalizione, dell'opposizione così, ma altrettanto ho visto in esponenti della 

maggioranza. Allora, lo chiedo a lei Vicesindaco: se questa, secondo lei, è la modalità, e allora 

ovviamente dobbiamo prendere atto che quella modalità non ha funzionato perché sono stati assolti 

degli amministratori e altri percorsi potrebbero arrivare nei prossimi mesi o anni, oppure se resosi 

conto anche del ruolo che adesso sta ricoprendo e dell'onere che ne deriva da quel ruolo, se rinnega 

quel modo di fare politica e chiede scusa, non tanto... Sì, anche ovviamente al Consigliere 

Campanile, alla Consigliera Bomprezzi, all'ex Assessore Monachesi e agli indagati che stanno 

vedendo un procedimento a loro carico. Ma se oltre a quelle scuse non capisce che la modalità di far 

politica effettivamente è un'altra e non può essere quella lì; perché se non ha capito questa cosa 

Vicesindaco, e mi rivolgo a lei in senso politico, c'è un problema, un problema che quella modalità 

ha perso. E allora, le resta soltanto una cosa da fare se quella modalità ha perso. Ma siccome, 

Vicesindaco, lei in un anno e mezzo ne ha viste tante, ne ha viste tante perché da amministratore ne 

avete tantissime e tante altre ne vedrà, se lei ritiene che quella è la modalità di far politica non avrà, 

non avrà una strada che le permetterà un domani di poter dire “Io avevo ragionato in un certo modo, 

ma il mio, come si può dire, il mio riferimento di lista civica ha voluto fare altro”; se lei invece 

quella modalità lì la sottoscriveva politicamente, è di fatto un co-responsabile di quella situazione 

che oggi ci vede una variazione di € 26.000 che poi magari tra un anno ne vedi altri € 20.000 e tra 

un anno ne vede altri X mila. Quindi, ha capito qual è il punto, Vicesindaco? Noi le chiediamo una 

parola su questo, una parola definitiva, e che ci dia finalmente la prova provata che quel modo di 



fare politica non le appartiene e non le è mai appartenuto. Se lo vuole rinnegare è ora il momento; 

se invece non lo vuole rinnegare, ne prendiamo atto ed effettivamente lei è complice politico di 

quello che è stato fatto anni fa. Grazie, Presidente. Grazie, Presidente. Ovviamente le preannuncio il 

voto sulla variazione che comunque sarà contrario perché ci sono determinati aspetti che 

ovviamente non vanno nella direzione e partono da un bilancio che ovviamente non condividiamo. 

Grazie. 

 

Si dà atto che entra in aula l’Assessore Campagnolo.  

 

Il Presidente del Consiglio BELLO: grazie, Consigliere Romano. Si è iscritto a parlare il 

Vicesindaco Pizzi e invito l'aula di nuovo al rispetto dell'ordine del giorno che vede la pratica sulla 

variazione di bilancio. Invito, quindi, il Consiglio ad attenersi strettamente alla pratica. Prego, 

Vicesindaco. Ne ha facoltà. 

 

Il Vicesindaco PIZZI: sì, grazie. Intervengo perché chiaramente sono stato chiamato mi pare 

in maniera più che esplicita nel caso, diciamo. Dunque, è chiaro che questo sia il luogo dove si 

svolge la politica, io vado a memoria, per carità, poi ci sono gli streaming. Mi pare di ricordare che 

all'epoca il Consigliere Comunale Sartini chiese conto all'allora Sindaco di una nota protocollata, 

vado sempre a memoria, del 14 maggio 2015 e, qui vado sempre a memoria, la risposta politica, a 

parte gli strali, non vi è stata. Quello che il Consigliere Sartini all'epoca ha poi depositato era un 

esposto dove si era limitato a riportare quel fatto lì, cioè la nota del 15 maggio 2015, dove, vado 

sempre a memoria, il Sindaco Mangialardi mi pare scrisse che aveva dato indicazione agli uffici di 

rinnovare la convenzione per altri due anni. Io adesso non entro nel merito perché, diciamo, c'è stato 

un organo, ed è questo quello che succede in uno stato di diritto, che si è espresso, che è il 

Tribunale, sulla base di indagini che ha fatto una Procura, perché, come tutti quanti noi sappiamo, 

nel momento in cui una persona si ritiene lesa o comunque soggetta di una ipotesi di reato, scrive, 

documenta e deposita in Procura; c'è poi un Procuratore e sostituti Procuratori che valutano sulla 

base di quelle che sono eventualmente le indagini che ritengono necessarie fare, e, sulla base di 

quelle, decidono se archiviare o chiedere il rinvio a giudizio. Dopodiché, così come c'è un organo 

inquirente, c'è anche un organo giudicante che, sulla base dei documenti, delle prove e della 

normativa vigente, stabilisce il tipo di sentenza che ritiene più giusta. Quindi, non ci sono state 

accuse costruite ad arte, su questo assolutamente no. Tengo a precisare che da un punto di vista 

personale ho sempre detto con chi parlavo che sapendo professionalmente quello che significa, da 

un punto di vista personale, essere soggetto coinvolto in una indagine o in un processo penale, con 

quello che ne comporta di carico psicofisico oltre che economico, la totale estraneità; però così 

come siamo in uno stato di diritto, come dicevo, vi è anche, appunto, il dovere, penso, per i 

consiglieri Comunali, sulla base di documenti, con gli accessi agli atti, fare quelle segnalazioni che 

sono ritenute a tutela dell'utilizzo del denaro pubblico. Poi, è tutto in regola? Benissimo. Io sono il 

primo a esserne contento, ma lo dico scevro da ogni pregiudizio o da ogni falso luogo comune, 

proprio lo dico col cuore in mano, perché penso che sia nell'interesse della collettività: abbiamo una 



responsabilità, che è quella di amministrare la Cosa Pubblica, e, un po' per educazione che ho 

ricevuto, un po' per formazione professionale, questo deve sempre avvenire nell'alveo della norma 

di legge. Quindi, questo ci tenevo a specificarlo perché... Anche il discorso di avere una visione 

sulla Città. L'impiantistica sportiva l'abbiamo trovata in una situazione critica. Sì, l'ho detto a 

dicembre 2020 e lo confermo, perché per tanti e troppi anni non si è investito nella manutenzione e i 

risultati, purtroppo, sono sotto gli occhi di tutti. Sul pattinodromo è stata questa Amministrazione 

che a giugno 2021 ha investito dopo, vado a memoria, 13 anni sulla manutenzione straordinaria nel 

rifacimento della pista. Tanto per dirne una. Mi viene in mente l'impianto al seminario col doppio 

telo abbiamo, il Comune ha sostenuto una spesa di circa € 100.000 sostituendolo e facendolo 

tornare fruibile per la scuola; quindi, la strumentazione e gli attrezzi alla pista da atletica, che per 

anni se non decenni non erano stati più acquistati, erano tutti inutilizzati, li abbiamo acquistati e 

sono fruibili per le società che vanno alla pista da atletica. Grazie. 

 

Il Presidente del Consiglio BELLO: Grazie, Assessore. Allora, io non ho altri iscritti a 

parlare. Ecco, in questo momento: Consigliere Liverani. Ne ha facoltà. 

 

Il Consigliere LIVERANI (Fratelli d'Italia): grazie, Presidente. Sulla questione tecnica della 

variazione di bilancio che è riferita per le spese legali, io ho sentito qualche parola che non 

corrisponde a verità. Rifaccio un attimo la storia, Presidente. Qualcuno presenta un ricorso alla 

Procura, giusto o sbagliato personalmente non mi interessa; la Procura indaga, emette delle ipotesi 

di reato; poi, arriva una legge che cancella alcune ipotesi di reato e, quindi, reato o no, chiaramente 

è cambiata la legge e non sono più reati, quelli che una volta lo erano con la legge nuova non lo so 

più; e non è una assoluzione. Ho sentito parlare di assoluzione. Quella parola non esiste in questa 

faccenda: è cambiata la legge, hanno deciso che alcuni reati non erano più reati e, giustamente, sono 

stati depennati, ed è seguito tutto l'iter tranquillamente di quello che si arriva oggi con la variazione 

di bilancio. Non parlerei di assoluzione perché non è una assoluzione. Grazie. 

 

Il Presidente del Consiglio BELLO: grazie, Consigliere Liverani. Si è iscritto a parlare il 

Consigliere Romano. Prego Consigliere, ne ha facoltà. 

 

Il Consigliere ROMANO (PD): grazie, Presidente. Chiedo al Consigliere Liverani di 

rettificare quanto detto perché ha detto una falsità. C'è stata una assoluzione con formula piena e lei 

non si deve permettere di dire falsità in aula, soprattutto in un luogo pubblico. Una assoluzione con 

formula piena, e guardo il Vicesindaco che è avvocato, quindi, capisce perfettamente cosa sto 

dicendo, e non bisogna dire falsità in quest'aula, perché delle falsità dopo bisogna assumersi le 

proprie responsabilità. Ovviamente sa perfettamente cosa sta dicendo, Consigliere Liverani: la 

prego, e chiedo anche il Presidente con la massima tranquillità, una rettifica di ridare, penso, la 

parola al Consigliere Liverani per chiedere scuse in quanto si è sbagliato a dichiarare quelle frasi. 

Perché l'assoluzione c'è stata con formula piena. Dopodiché, se lei entra nel merito fa un altro 

errore, perché le sentenze non si commentano e non si entra nel merito, non è il nostro ruolo; infatti, 



stavo parlando prima con il Vicesindaco Pizzi da un punto di vista politico. Le chiedo, adesso, 

cortesemente, di chiedere scusa ai Consiglieri coinvolti per quello che ha detto, perché non è 

assolutamente vero quello che lei ha dichiarato. Grazie. 

 

Il Presidente del Consiglio BELLO: Consigliere Romano, grazie dell'intervento. Si è 

prenotato il Consigliere Campanile. Consigliere Campanile, lei ha terminato i minuti 

abbondantemente... No, non deve rispondere, lei chiede... Consigliere... Consigliere... Consigliere... 

Consigliere, le sto dicendo... Consigliere... Consigliere... Consigliere... Consigliere, lei deve farmi 

finire a parlare... Consigliere... Consigliere, …..audio incomprensibile e sovrapposizioni di 

voci……io le ho detto che lei ha finito i suoi minuti e la faccio intervenire... Ho detto, Consigliere... 

Consigliere, ho detto che lei ha finito i suoi minuti e che l'avrei fatta intervenire per fatto personale. 

Quindi, Consigliere, prima di urlare, lei deve ascoltare tutta la frase e poi interviene... Lei interviene 

per fatto personale... Consigliere... Consigliere... Potete togliere la parola al Consigliere, per favore? 

Consigliere... Consigliere... Consigliere, lei può parlare, tanto non la ascolta nessuno. Se lei vuole 

intervenire... Se lei vuole intervenire per fatto personale, interviene per fatto personale. E preciso 

all'aula che io le ho detto che lei ha finito abbondantemente i suoi minuti e che l'avrei fatta... L'avrei 

fatta intervenire per fatto personale. Se lei vuole intervenire per fatto personale, io le do la parola 

come ho anticipato per fatto personale. Quindi, Consigliere Campanile, lei interviene per fatto 

personale e ha 5 minuti per il suo intervento. E la invito ad abbassare i toni e... 

 

Il Consigliere CAMPANILE (Amo Senigallia): Io parlo come voglio! Lei più parla, più cerca 

di togliermi la parola, più alzo la voce! 

 

Il Presidente del Consiglio BELLO: Consigliere, io le tolgo la parola perché lei ha dimostrato 

di essere offensivo nei confronti della Presidenza. Lei non deve dire cose che non sono nella realtà 

perché la Presidenza le ha dato la parola per fatto personale, per fatto personale.  

 

Il Consigliere CAMPANILE (Amo Senigallia): va bene, grazie. Fatto personale. Intanto 

ricordo che siamo stati assolti: l'assoluzione vuol dire che c'è stato il processo e non sono stati 

riscontrati colpe o errori. Questo vuol dire assoluzione, caro Consigliere accusatore! 

L'archiviazione, invece, vuol dire che, già dall'indagine, la Procura ha visto che non c'è reato. Noi 

siamo stati assolti con formula piena. E lei che chiedeva la verità... In più articoli in questi anni, 

Lega prima e Fratelli d'Italia dopo, ho tutti i suoi articoli, “La verità prima o poi verrà fuori e noi 

saremo qui a certificarla e denunciarla”. Chieda scusa! Chieda scusa agli innocenti, visto che lei è 

uno degli accusatori e ci ha fatto pure la campagna elettorale. Non le è nemmeno servita, non le è 

nemmeno servita, non le è nemmeno serviva. Perché? Perché non paga, non paga mai, non paga mai 

accusare le persone, non paga mai; la verità viene sempre a galla se nessuno fa del male, come 

dicevano i nostri nonni. E quindi, chieda scusa, anche a quello che ha detto prima. Grazie.  

 

Il Presidente del Consiglio BELLO: grazie, Consigliere Campanile. Ho iscritto a parlare il 



Consigliere Liverani. Prego Consigliere, ne ha facoltà. 

 

Il Consigliere LIVERANI (Fratelli d'Italia): grazie, Presidente. L'assoluzione c'è stata a 

seguito di un cambiamento di una norma. È assoluzione, volevate sentire questa parola? Ma c'è stata 

a seguito di un cambiamento di una norma. Adesso, contestatemi queste parole. Posso essere... 

Posso finire? Posso finire? 

 

Il Presidente del Consiglio BELLO: Consigliere Liverani, Consigliere Campanile: avete 

avuto tutti e avete la parola per potervi esprimere nell'aula. Consigliere Campanile, io le ho dato 

all'inizio del suo primo intervento oltre 10 minuti, perché è arrivato a parlare 15 minuti, proprio 

perché stava facendo un intervento con un pathos particolare e tutti lo hanno ascoltato. Ho dato la 

parola a tutti coloro che me l'hanno chiesta, l'ho ridata a lei per fatto personale, avete invocato un 

intervento da parte di altri colleghi, in questo momento sta intervenendo il Consigliere Liverani: si 

fa finire di intervenire il Consigliere Liverani, poi il Consigliere Romano ha di nuovo chiesto la 

parola, perché si è iscritto a parlare, però ricordo a tutti che questa non è un'aula giudiziaria, ma è 

un'aula politico-istituzionale, e credo... E credo... E credo... E credo... E credo che ci debba essere, 

al di là delle posizioni di appartenenza, il rispetto per l'aula consiliare, a prescindere dalla 

colorazione dei gruppi e dell'appartenenza ai gruppi. Consigliere Liverani, lei concluda o continui il 

suo intervento, e poi passerò la parola a chi si iscrive per parlare. Prego, Consigliere. 

 

Il Consigliere LIVERANI (Fratelli d'Italia): rimarco quello che ho detto: l'assoluzione c'è 

stata, forse qui mi sono spiegato male io prima, a seguito di un cambio di una norma. Non penso di 

dire cose sbagliate. Un processo che…, a seguito di un cambio di una norma, c'è stata l'assoluzione. 

Punto. 

 

Il Presidente del Consiglio BELLO: Consigliere Campanile. Consigliere Liverani... 

Consigliere Campanile e Consigliere Liverani, parli uno alla volta. Consigliere Liverani, lei ha 

concluso o interviene? Il Consigliere Romano si è iscritto a parlare. Prego, ne ha facoltà. 

 

Il Consigliere ROMANO (PD): Consigliere Liverani, ha rifatto lo stesso errore: è entrato nel 

merito di un qualcosa che non le appartiene. C'è stata una assoluzione con formula piena. Punto. 

Tornando sul tema politico, visto che mi è rimasto qualche minuto, Presidente, se non sbaglio. 

Vicesindaco non mi soddisfa per niente la sua risposta. A mio avviso lei non ha rinnegato niente di 

quello che è stato fatto in passato. E non era un semplice accesso agli atti, era molto più complessa 

la questione, ovviamente non la dobbiamo ricostruire qui perché, come diceva giustamente il 

Presidente, non siamo in un'aula di Tribunale, ma le sue giustificazioni politiche sono debolissime. 

Non rinnega quel modo di fare politica, è quello che mi preoccupa, è quello che mi preoccupa. 

Secondo quel ragionamento lì, noi dovremmo prendere e portare i faldoni in Procura. Potevamo fare 

così, che ne so, per le luminarie sul fiume? Potevamo fare così, ad esempio, chissà. Poi dopo c'è chi 

annuisce, magari non lo facciamo perché il modo di fare politica è diverso. Potevamo fare con la 



Corte dei Conti i € 25.000 di attrezzature in pista di atletica? È quello il modo di far politica? 

Intanto mando tutto a un terzo, poi lo verifica lui se è giusto o no. No, non arriva, non arriva, non 

arriva con quella modalità. Quindi, Vicesindaco, le resta solo una cosa da fare, dopo quello che è 

successo oggi: si deve dimettere, si deve dimettere sul serio questa volta, e non per via del Covid 

che è già stato imbarazzante per quello che ha fatto e ci ha dato dimostrazione di fare, politicamente 

imbarazzante, in questo anno e mezzo; ma oggi, oggi poteva chiedere scusa per quello che era 

successo. Politicamente, lei era il più votato di quella lista e, quindi, quella modalità lì o l'ha 

avallata o la rinnegava, e lei non mi ha risposto su questo tema, non mi ha risposto. Le ho chiesto un 

chiarimento preciso e lei non risponde mai. Grazie, Presidente. 

 

Il Presidente del Consiglio BELLO: grazie, Consigliere Romano. Si è iscritta a parlare la 

Consigliera Bomprezzi. Ne ha facoltà. Invito l'aula, ancora una volta, a entrare nel merito della 

proposta iscritta all'ordine del giorno. Prego, Consigliera. Ne ha facoltà. 

 

La Consigliera BOMPREZZI (PD): fatto personale, Presidente. 

 

Il Presidente del Consiglio BELLO: interviene per fatto personale? Prego, le ho dato la 

parola. 

 

La Consigliera BOMPREZZI (PD): sì, grazie Presidente. Mi rivolgo al Consigliere Liverani. 

Volevo evitare di intervenire su questa vicenda, perché ognuno poi gestisce le proprie questioni che 

diventano personali a suo modo. Lei ha detto per ben due volte una cosa: che, determinati soggetti 

tra cui la sottoscritta, e qui parlo per me, non è vero che sono stati assolti in generale ma sono stati 

assolti perché la norma è cambiata in itinere. Ora, io non so se lei questo lo abbia detto per 

ignoranza giuridica o meno, le dico però in maniera del tutto asettica che questa è una falsità 

giuridica, e fattuale anche. Anche per la motivazione che ha detto lei. Quindi, le chiedo, per 

cortesia, per l'ultima volta, almeno nei miei confronti, perché le ho spiegato che ciò che ha detto 

non è vero nemmeno in questi termini, di ritirare le sue dichiarazioni e di scusarsi per quanto detto, 

che riguarda peraltro un piano strettamente personale. Altrimenti, valuterò di procedere, visto che di 

piano personale si tratta, in altra maniera legale. Grazie. 

 

Il Presidente del Consiglio BELLO: grazie, Consigliera Bomprezzi. Io non ho altri iscritti a 

parlare. Nel frattempo, comunico all'Assemblea che, come ho detto all'inizio durante la 

presentazione della proposta, che è stato presentato un emendamento al provvedimento numero 

2022/1320 a firma del Sindaco e credo vi sia stato già girato attraverso la chat del sistema. 

L'emendamento è a firma del Sindaco; vede anche in allegato i pareri espressi in ordine 

all'emendamento, quindi, il parere di regolarità tecnico-contabile, e vede anche il parere del 

Collegio dei Revisori dei Conti. Chiedo ai gruppi consiliari, dopo che l'Assessore al Bilancio avrà 

illustrato l'emendamento, lo facciamo in sede di discussione generale così abbiamo un quadro 

completo della proposta, ma chiedo comunque ai gruppi consiliari, qualora volessero chiedere 



qualche minuto di sospensione per approfondire l'emendamento, che la Presidenza lo concede ben 

volentieri. Intanto, mi dovete confermare se vi è arrivata via chat l'e-mail con l'emendamento: se 

potete fare un cenno anche con la testa lo apprezzerei. Nel frattempo, se non ci sono altri interventi 

di natura generale, intanto passerei la parola all'Assessore Bizzarri, in modo tale che possa illustrare 

l'emendamento. E chiedo al Dottor Marcantoni se magari entrasse in aula e si mettesse a 

disposizione per qualche delucidazione, nel caso ci dovesse essere da un punto di vista tecnico. 

Assessore Bizzarri: prego, ne ha facoltà. 

 

L’Assessore BIZZARRI: grazie, Presidente. Leggo il testo dell'emendamento così come è 

stato inviato. Per intervenute necessità gestionali, successive alla predisposizione della proposta di 

Consiglio 2022/1320, si rende necessario procedere ad emendare la medesima proposta prevedendo 

maggiori spese di personale nel triennio 22-24, secondo gli importi e i codici ministeriali 

sottoindicati, per complessivi € 28.000 nel 2022 ed € 67.000 anni nel 2023 e 2024. Le figure 

professionali previste, oggetto di una successiva modifica del Piano Triennale del fabbisogno di 

personale 22-24, sono un istruttore direttivo farmacista categoria D e un istruttore amministrativo 

contabile categoria C, ex CCNL, comparto funzioni locali. La maggiore spesa, complessivamente 

prevista pari a € 28.000 per l'esercizio 2022 ed € 67.000, a regime per gli esercizi 2023 e 2024, 

trova adeguata copertura dalla maggiore entrata di € 450.000 al momento prevista per il Canone 

Unico Patrimoniale, capitolo di entrata 120/5, rispetto all'iniziale previsione in sede di approvazione 

del bilancio di previsione 22-24. In sede di assestamento generale di bilancio, anche 

successivamente agli esiti della salvaguardia degli equilibri di bilancio, si procederà ad allocare, a 

copertura di minori entrate maggiori spese, le residue risorse disponibili al netto dell'incremento del 

FCDE relativo al Canone Unico Patrimoniale, secondo la relativa percentuale di mancati incassi 

aggiornata: 12,05%, percentuale prevista in sede di approvazione del bilancio di previsione 22-24. 

Seguono, poi, le tabelle con l'esplicitazione dei capitoli di entrata e di uscita, la dichiarazione che gli 

equilibri di parte corrente e gli equilibri di parte capitale vengono garantiti e il parere favorevole di 

regolarità tecnica e contabile e anche il parere favorevole del Collegio dei Revisori. 

 

Il Presidente del Consiglio BELLO: grazie, Assessore. Ricordo che siamo ancora in fase di 

discussione generale. Non vedo, però, iscritti a parlare. Allora, io direi che, visto l'illustrazione da 

parte dell'Assessore Bizzarri dell'emendamento, che ha anticipato la fase della discussione dello 

stesso, ma vista anche la presenza del Dottor Marcantoni, se il Dottor Marcantoni volesse dare una 

spiegazione tecnica generale sulla variazione di bilancio lo invito e lo inviterei comunque a entrare 

in aula. Poi, per quanto riguarda l'emendamento, visto che lo avete ricevuto da poco, sospenderei la 

seduta 5-6-7 minuti per dare la possibilità ai gruppi di poterlo approfondire. Prego, Dottor 

Marcantoni. A completezza dell’illustrazione del provvedimento, prego Dottor Marcantoni. Ne ha 

facoltà. 

 

Il Dott. MARCANTONI (Ufficio Ragioneria): grazie, Signor Presidente. Grazie, Signor 

Presidente. No, io, per quanto riguarda l'aspetto tecnico in questa fase, all'illustrazione 



dell'Assessore non aggiungerei altro anche dal punto di vista tecnico, ha illustrato puntualmente, 

anche a mio avviso. Comunque, se c'è qualche domanda, sono pronto. 

 

Il Presidente del Consiglio BELLO: grazie, Dottor Marcantoni. Allora, se non ci sono 

domande particolari sulla proposta di variazione bilancio, ora sospendo la seduta per 10 minuti al 

massimo e siamo sempre in fase di discussione generale. Quindi, sono le 17:26... Scusate, 17:21; 

alle 17:30 riprendiamo la seduta. 

●●●●● 

 

Si dà atto che durante la sospensione escono dall’aula la Consigliera Pagani, il Consigliere 

Malih e l’Assessore Cameruccio. Presenti con diritto di voto n. 20 Consiglieri.  

 

Il Presidente del Consiglio BELLO: Ripeto, invito i Consiglieri a rientrare in aula. Facciamo 

il secondo appello. Angeletti, presente. Ansuini, presente. Antonelli, presente. Barucca è presente 

da remoto. Beccaceci, presente. Bello, presente. Bernardini, presente. Bomprezzi, presente. Brescini 

assente giustificata. Campanile, presente. Carletti, presente. Crivellini, presente. Da Ros, presente. 

Giuliani assente giustificata. Liverani, presente. Montesi, presente. Olivetti, presente da remoto. 

Pagani. Pagani è assente perché ha già comunicato che avrebbe lasciato definitivamente la seduta. 

Pergolesi, presente. Piazzai assente giustificato. Pucci, presente. Rebecchini assente giustificato. 

Romano, presente. Schiavoni, presente. Tomassoni, presente. Consigliere Malih? Non lo vedo, 

assente. Assessori Bizzarri, presente. Cameruccio assente, ha comunicato che avrebbe lasciato 

l'aula. Campagnolo, presente. Canestrari, presente da remoto. Assessore Petetta assente perché in 

missione istituzionale. Pizzi, presente. E Regine presente. La Dottoressa Imelde Spaccialbelli è 

presente e assiste alla seduta. Scrutatori: confermiamo i Consiglieri Montesi, Pucci e Pergolesi. La 

seduta è valida.  

Ci eravamo lasciati con l'illustrazione dell'emendamento alla proposta di deliberazione 

2022/1320, illustrazione che ha fatto l'Assessore Bizzarri. Siamo ancora in fase di discussione 

generale. Se ci sono altri interventi per la fase della discussione generale? Altrimenti, chiudo la fase 

della discussione generale e procediamo con la fase della votazione dell'emendamento. Allora, non 

ci sono interventi per la fase della discussione generale. Bene, allora chiudiamo la fase della 

discussione generale e iniziamo la fase dell'esame dell'emendamento. C'è stata l'illustrazione da 

parte dell'Assessore Bizzarri, quindi, chiedo se c'è un intervento a favore e un intervento contro. 

Non ci sono interventi. Quindi, passiamo alla votazione dell'emendamento numero 1 a firma del 

Sindaco. Avete visto che ci sono tutti i pareri allegati. Quindi, apriamo la fase della dichiarazione di 

voto sull'emendamento numero 1. E quindi procediamo alla votazione. Quindi, invito i Consiglieri 

ad esprimere la loro espressione di voto.  

 

 Il Presidente del Consiglio BELLO pone in votazione, palese con modalità elettronica, 

l’emendamento numero 1, alla proposta iscritta al punto 4 dell’ordine del giorno dei lavori consiliari, 



che viene approvato a maggioranza con 14 voti favorevoli, 4 contrari (Angeletti, Beccaceci, Pergo-

lesi, Romano), 2 astenuti (Bomprezzi, Campanile), come proclama il Presidente ai sensi di legge. 

 

Il Presidente del Consiglio BELLO: ora passiamo alla fase della dichiarazione di voto sul 

provvedimento così come è stato emendato. Ci sono dichiarazioni di voto?  Non ci sono 

dichiarazioni di voto sul provvedimento, quindi, apriamo la fase della votazione della proposta di 

deliberazione numero 2022/1320 “Variazione al bilancio di previsione finanziario armonizzato 

2022/2024, ai sensi dell'articolo 175, comma 3, del Decreto Legislativo 267 del 2000”. Invito i 

Consiglieri a esprimere il voto.  

 

Il Presidente del Consiglio BELLO pone in votazione, palese con modalità elettronica, la pro-

posta iscritta al punto 4 dell’ordine del giorno dei lavori consiliari, così come emendata in corso di 

seduta, che viene approvata a maggioranza con 14 voti favorevoli, 4 contrari (Angeletti, Beccaceci, 

Pergolesi, Romano), 2 astenuti (Bomprezzi, Campanile), come proclama il Presidente ai sensi di 

legge. 

 

Il Presidente del Consiglio BELLO pone in votazione, palese con modalità elettronica, 

l’immediata eseguibilità dell’atto deliberativo, che viene approvata con 14 voti favorevoli, 4 contrari 

(Angeletti, Beccaceci, Pergolesi, Romano), 2 astenuti (Bomprezzi, Campanile), come proclama il 

Presidente ai sensi di legge. 

 

Tutto ciò premesso 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Visto l’argomento iscritto al punto 4 dei suoi lavori; 

 

Udita la relazione dell’Assessore al Bilancio e alle Risorse Finanziarie, Ilaria Bizzarri; 

 

RICHIAMATE le proprie precedenti deliberazioni: 

• n. 115 del 17.12.2022, dichiarata immediatamente eseguibile, avente ad 

oggetto: “Approvazione del Documento Unico di Programmazione 2022-

2024”; 

• n. 10 del 26.01.2022, dichiarata immediatamente eseguibile, avente ad 

oggetto: “Approvazione della Nota di Aggiornamento al Documento Uni-

co di Programmazione (DUP) 2022/2024”; 

• n. 11 del 26.01.2022, dichiarata immediatamente eseguibile, avente ad 

oggetto: “Approvazione del bilancio di previsione finanziario armonizza-

to 2022/2024 di cui all’allegato 9 al D. Lgs. n. 118/2011”; 

• n. 39 del 29.04.2022 dichiarata immediatamente eseguibile, avente ad 



oggetto: “Variazione di bilancio di previsione finanziario armonizzato 

2022/2024 ai sensi dell'art. 175, comma 3, del d.lgs. n. 267/2000”; 

 

PRESO ATTO che con Delibera di Giunta Municipale n. 140 del 31.05.2022 è stata approvata una 

variazione di urgenza del Bilancio di Previsione 2022-2024, ratificata con Delibera di Consiglio n. 

53 in data odierna; 

 

RICHIAMATI, altresì, gli atti ulteriori atti di variazione del bilancio di previsione finanziario ar-

monizzato 2022/2024 ad oggi adottati dalla Giunta municipale e dai Responsabili di Servizi, cia-

scuno per la competenza attribuitagli dalla normativa vigente in materia di variazioni di bilancio di 

cui al predetto art. 175 del D. Lgs. n. 267/2000; 

 

RICORDATO l’art. 175 del D. Lgs. n. 267/2000, comma 3, il quale prevede che le variazioni al bi-

lancio possono essere deliberate non oltre il 30 novembre di ciascun anno, fatte salve alcune tipolo-

gie di variazioni, appositamente disciplinate, che possono essere deliberate sino al 31 dicembre di 

ciascun anno; 

 

PRESO ATTO che all’Ufficio Ragioneria e Bilancio sono pervenute, da parte delle varie aree co-

munali, richieste di variazione di taluni stanziamenti di entrata e di spesa, sia relativamente alla par-

te corrente che alla parte in conto capitale del bilancio, al fine di rendere gli stessi più funzionali al-

le esigenze gestionali dell’ente; 

 

PRESO ATTO che il Comune di Senigallia, con l’approvazione del Rendiconto 2021 di cui alla Delibe-

ra di Consiglio Comunale n. 38/2022, ha determinato un risultato di amministrazione finale al 31 Di-

cembre 2021 positivo (come da lett. “e” dell’allegato al Rendiconto 2021 denominato “Prospetto dimo-

strativo del Risultato di amministrazione”) pari ad euro 4.493.677,64, attestando che al 31.12.2021 

l’Ente ha ripianato completamente il maggiore disavanzo derivante dal riaccertamento straordinario dei 

residui di cui alla Delibera di Giunta Municipale n. 97 del 30 Aprile 2015; 

 

CONSIDERATO inoltre, che dal Rendiconto 2021, approvato con Deliberazione di Consiglio Co-

munale n. 38, in data odierna risulta che il Fondo Crediti Dubbia Esigibilità (FCDE) al 31.12.2021 è 

pari ad euro 17.524.288,00 con una rilevante diminuzione rispetto all’entità del medesimo Fondo 

risultante al 31.12.2020, pari ad euro 27.120.977,29; 

 

     CONSIDERATO che secondo quanto previsto, sia dall’art. 187, comma 2 del D. Lgs. 267/2000 

che, dal Principio Contabile applicato della Contabilità Finanziaria All. 4/2 al D. Lgs. 118/2011 

punto 9.2.13“… resta salva la possibilità di impiegare l’eventuale quota del risultato di ammini-

strazione “svincolata”, sulla base della determinazione dell’ammontare definitivo del fondo crediti 

di dubbia esigibilità rispetto alla consistenza dei residui attivi di fine anno, per finanziare lo stan-



ziamento riguardante il fondo crediti di dubbia esigibilità nel bilancio di previsione dell’esercizio 

successivo a quello cui il rendiconto si riferisce”; 

 

 CONSIDERATO che con precedenti variazioni di Bilancio (DCC n. 39/2022 e DGM 140/2022) si è 

già applicato parte dell’avanzo disponibile 2021 a parziale finanziamento del FCDE 2022 per un 

importo complessivo di euro 931.627,66; 

 

 PRESO ATTO delle maggiori spese di natura non ricorrente, pari ad euro 45.000,00 richieste 

dall’Avvocatura Comunale per accordo transattivo “definizione procedimento in corso di causa 

Corte di Cassazione Roma R.G. 9367/2022”; 

 

 RITENUTO di dare copertura alle sopracitate maggiori spese, di natura non ricorrente, tramite 

l’istituto giuridico-contabile previsto dal già richiamato art. 187, comma 2 Tuel, applicando ulterio-

re avanzo disponibile 2022, per euro 45.000,00, a ulteriore parziale finanziamento del FCDE 2022, 

liberando conseguentemente risorse di bilancio di pari ammontare, in precedenza previste a copertu-

ra del FCDE 2022; 

 

DATO ATTO inoltre che, in relazione alle varie richieste delle Aree pervenute all’Ufficio Ragione-

ria e Bilancio, all’esito delle necessarie verifiche di legge, si è reso necessario procedere 

all’applicazione al bilancio di previsione finanziario armonizzato 2022/2024, annualità 2022, delle 

seguenti quote di avanzo vincolato 

 

    PARTE CORRENTE 

 

Avanzo vincolato da oneri urban.ne      Euro   50.000,00 

Avanzo accantonato Fondo Tutela Legale dipendenti ed amministratori  Euro   25.956,06 

Avanzo disponibile, ex art. 187 comma 2 Tuel    Euro   45.000,00 

 

        TOTALE Euro   120.956,06 

 

     PARTE CAPITALE 

 

Avanzo vincolato oneri AUS       Euro    50.000,00 

Avanzo vincolato da oneri urban.ne      Euro   585.000,00 

 

        TOTALE Euro   635.000,00 

 

   TOTALE GENERALE AVANZI APPLICATI  Euro 755.956,06 

 

VERIFICATO che l’applicazione delle predette quote del risultato di amministrazione garantisce il 



mantenimento degli equilibri della gestione di competenza e cassa a livello previsionale; 

 

RITENUTO necessario, per tutto quanto sopra esposto, adeguare, con apposita variazione di bilan-

cio di previsione finanziario armonizzato 2022/2024, gli stanziamenti di competenza e di cassa pre-

visti per gli anni 2022, 2023 e 2024 nel bilancio di previsione finanziario triennale 2022/2024; 

 

VISTO, dunque, l’“Allegato 1” riportante la variazione agli stanziamenti di competenza e di cassa 

del bilancio di previsione finanziario armonizzato 2022/2024, allegato al presente atto a formarne 

parte integrante e sostanziale; 

 

DATO ATTO che le previsioni di entrata e di spesa contenute nel bilancio di previsione finanziario 

armonizzato 2022/2024, così come modificate con la variazione di bilancio di cui al presente atto, 

riportano, per gli esercizi 2022/2024, gli importi come risultanti dal quadro generale riassuntivo, Al-

legato 3 al presente provvedimento quale sua parte integrante e sostanziale; 

 

DATO ATTO, altresì, che le previsioni di entrata e di spesa contenute nel bilancio di previsione fi-

nanziario armonizzato 2022/2024, così come modificate con la predetta variazione di bilancio, ga-

rantiscono a livello previsionale: 

• il rispetto dei limiti di indebitamento di cui all’art. 204 del D.Lgs.n.267/2000 

• gli equilibri di parte corrente e gli equilibri di parte capitale, così come stabilito dall’art. 

162, comma 6, del D. Lgs. n. 267/2000, di cui all’“Allegato 2”, allegato al presente atto 

a formarne parte integrante e sostanziale; 

 

VERIFICATO che, per il solo anno 2022, è garantito un fondo di cassa finale non negativo, 

così come stabilito dall’art.162, comma 6, del D. Lgs.n. 267/2000, così articolato: 

 

Fondo di cassa iniziale al 01.01.2022 25.215.347,14 

Entrate di cassa previste 2022 132.738.232,92 

Uscite di cassa previste2022 -145.356.774,63 

Fondo di cassa finale previsto 2022 12.596.805,43 

 

VISTO il parere favorevole dell’Organo di revisione, così come previsto dall’art. 239, comma 1, del 

D. Lgs. n.267/2000, Allegato 4 al presente provvedimento di cui ne costituisce parte integrante e 

sostanziale; 

 

VISTI: 



- lo Statuto comunale; 

- il Regolamento di contabilità; 

- l’art.42 del D. Lgs. n.267/2000; 

- i principi contabili di cui al D.Lgs.n.118/2011, così come modificato dal D.Lgs.n.126/2014; 

 

VISTO il parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica attestante la correttezza amministrativa, 

reso ai sensi dell’art. 49 e dell’art. 147 bis, comma 1, del D. Lgs.18/8/2000, n. 267; 

 

ATTESO che, sulla presente deliberazione, il Responsabile dell’Area Funzionale 12 Finan-

ze/Tributi/Economato ha espresso, ai sensi dell’art. 49 e dell’art.147 bis, comma 1, del D. Lgs. n. 

267/2000, parere favorevole di regolarità contabile, nonché attestazione di copertura finanziaria ai 

sensi dell’art. 151 del D. Lgs. n. 267/2000; 

 

Con votazione palese che ha dato il risultato sopra riportato; 

 
D E L I B E R A 

 
1°) - DI APPROVARE le premesse quale parte integrante e sostanziale del presente atto; 

 

2°) - DI APPROVARE, per le motivazioni espresse in premessa, la variazione agli stanziamenti di 

competenza e di cassa del bilancio di previsione finanziario armonizzato 2022/2024, di cui 

all’Allegato 1 al presente atto, ed all’esito dell’emendamento apportato in corso di seduta; 

 

3°) - DI DARE ATTO che le previsioni di entrata e di spesa contenute nel bilancio di previsione 

finanziario armonizzato 2022/2024, così come modificate con la variazione di bilancio di cui al pre-

sente atto, riportano, per gli esercizi 2022/2024, i seguenti importi come risultanti dal quadro genera-

le riassuntivo, Allegato 3 al presente provvedimento quale sua parte integrante e sostanziale; 

 

4°) - DI DARE ATTO, altresì, che le previsioni di entrata e di spesa contenute nel bilancio di pre-

visione finanziario armonizzato 2022/2024, così come modificate con la variazione di bilancio di 

cui al presente atto, garantiscono a livello previsionale: 

• il rispetto dei limiti di indebitamento di cui all’art. 204 del D. Lgs. n.267/2000; 

• gli equilibri di parte corrente e gli equilibri di parte capitale, così come stabilito dall’art.162, 

comma 6, del D. Lgs. n. 267/2000 (Allegato 2); 

• per il solo anno 2022, un fondo di cassa finale non negativo, così come stabilito dall’art.162, 

comma 6, del D. Lgs. n. 267/2000, così articolato: 

 



Fondo di cassa iniziale al 01.01.2022 25.215.347,14 

Entrate di cassa previste 2022 132.738.232,92 

Uscite di cassa previste2022 -145.356.774,63 

Fondo di cassa finale previsto 2022 12.596.805,43 

 

5°) - DI DICHIARARE il presente atto immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art.134, comma 4, 

del D. Lgs. 18/8/2000 n. 267, mediante separata votazione palese che ha dato il risultato sopra ripor-

tato. – 

●●●●● 
 



Letto, confermato e sottoscritto 

 Il Presidente Il  Segretario Comunale 

 Bello Massimo  Spaccialbelli Imelde 

 

Per copia conforme ad uso amministrativo. 

Lì, 

 

 

La presente deliberazione viene pubblicata all’Albo Pretorio dal 5 agosto 2022 al 20 agosto 2022 ai sensi dell’art. 124, 

1° comma, del D.Lgs. 18/8/2000, n° 267. 

Lì, 05 agosto 2022  Il       Segretario Comunale 

  

La presente deliberazione, non soggetta a controllo, è divenuta esecutiva, ai sensi dell’art. 134 del D.Lgs. 18/8/2000, n° 

267, in data 16 agosto 2022, essendo stata pubblicata il 05 agosto 2022. 

Lì, 17 agosto 2022 Il       Segretario Comunale 

  

Spazio riservato all’eventuale controllo preventivo di legittimità, richiesto ai sensi dell’art. 127 del D.Lgs. 18/8/2000 n° 

267: 

 

 

 

  

 

Per copia conforme ad uso amministrativo. 

Lì, 
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Classificazi 
one 

 
Denominazione 

 

2022 2023 2024 
 

Annotazioni 

 

 

 

0.9900 

TITOLO 0     AVANZO E FONDI 
 

 

 

TIPOLOGIA 9900 AVANZO E FONDI 

 
 

 
Importi precedenti 

 
 

 
10.397.737,23 

 
 

 
2.286.990,58 

 
 

 
87.697,52 

 

Totale Variazione +755.956,06 +0,00 +0,00 

Saldo dopo variazione 11.153.693,29 2.286.990,58 87.697,52 

 
Totale Titolo 0 

In Aumento 755.956,06 0,00 0,00 

In Diminuzione 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

0,00 0,00 0,00  

Allegato 1
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Classificazi 
one 

 
Denominazione 

 

2022 2023 2024 
 

Annotazioni 

 

 

 

3.0100 

 

 

 

 

 

 
3.0300 

 

 

 

 

 

 
3.0400 

TITOLO 3     Entrate extratributarie 
 

 
 

TIPOLOGIA 100 Vendita di beni e servizi e proventi derivanti dalla gestione dei 

beni 

 
 

 
Importi precedenti 

 
 

 
12.112.250,58 

 
 

 
10.820.954,64 

 
 

 
10.820.954,64 

 

Totale Variazione +28.000,00 +67.000,00 +67.000,00 

Saldo dopo variazione 12.140.250,58 10.887.954,64 10.887.954,64 

 

 
TIPOLOGIA 300 Interessi attivi 

 
 

Importi precedenti 

 
 

1.300,00 

 
 

1.300,00 

 
 

1.300,00 

Totale Variazione +13.663,22 +0,00 +0,00 

Saldo dopo variazione 14.963,22 1.300,00 1.300,00 

 

 
TIPOLOGIA 400 Altre entrate da redditi da capitale 

 
 

Importi precedenti 

 
 

0,00 

 
 

0,00 

 
 

0,00 

Totale Variazione +73.020,00 +0,00 +0,00 

Saldo dopo variazione 73.020,00 0,00 0,00 

 
Totale Titolo 3 

In Aumento 114.683,22 67.000,00 67.000,00 

In Diminuzione 0,00 0,00 0,00  
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Classificazi 
one 

 
Denominazione 

 

2022 2023 2024 
 

Annotazioni 

 

 

 
 

01.03.1 

 

 

 

 

 

 
01.05.2 

 

 

 

 

 

 
01.06.1 

 

 

 

 

 

 
01.10.1 

MISSIONE   01   Servizi istituzionali, generali e di gestione 

 
PROGRAMMA 03 Gestione economica, finanziaria, programmazione e 

provveditorato 

TITOLO 1 Spese correnti 

 
 
 

Importi precedenti 

 
 

 
2.223.360,38 

 
 

 
2.036.162,10 

 
 

 
2.014.977,34 

 

Totale Variazione +5.400,00 +32.000,00 +32.000,00 

Saldo dopo variazione 2.228.760,38 2.068.162,10 2.046.977,34 

PROGRAMMA 05 Gestione dei beni demaniali e patrimoniali 

 

TITOLO 2 Spese in conto capitale 

 
 

Importi precedenti 

 

769.343,67 

 

105.000,00 

 

20.000,00 

Totale Variazione +100.000,00 +0,00 +0,00 

Saldo dopo variazione 869.343,67 105.000,00 20.000,00 

PROGRAMMA 06   Ufficio tecnico 

 

TITOLO 1   Spese correnti 

 
 

Importi precedenti 

 

1.069.995,43 

 

951.037,68 

 

909.873,04 

Totale Variazione +50.000,00 +0,00 +0,00 

Saldo dopo variazione 1.119.995,43 951.037,68 909.873,04 

PROGRAMMA 10 Risorse umane 

 

TITOLO 1 Spese correnti 

 
 

Importi precedenti 

 

2.247.637,32 

 

1.680.006,92 

 

1.688.178,39 

Totale Variazione +120.639,28 +0,00 +0,00 

Saldo dopo variazione 2.368.276,60 1.680.006,92 1.688.178,39 

 
Totale Missione 01 

In Aumento 276.039,28 32.000,00 32.000,00 

In Diminuzione 0,00 0,00 0,00  



AMMINISTRAZIONE 
COMUNALE DI 

SENIGALLIA 

ALLEGATO PROVVEDIMENTO. VARIAZIONE N. 2022 / 20 

COMPETENZA 

Pagina 4 di 11 Provvedimento: A/CC/2022/               del 08/07/2022 

 

 

 

 

Classificazi 
one 

 
Denominazione 

 

2022 2023 2024 
 

Annotazioni 

 

 

 

04.02.2 

MISSIONE    04   Istruzione e diritto allo studio 

PROGRAMMA 02 Altri ordini di istruzione non universitaria 

TITOLO 2 Spese in conto capitale 

 
 

 
Importi precedenti 

 
 

 
1.567.446,50 

 
 

 
5.888.000,00 

 
 

 
6.353.000,00 

 

Totale Variazione +50.000,00 +0,00 +0,00 

Saldo dopo variazione 1.617.446,50 5.888.000,00 6.353.000,00 

 
Totale Missione 04 

In Aumento 50.000,00 0,00 0,00 

In Diminuzione 0,00 0,00 0,00  
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Classificazi 
one 

 
Denominazione 

 

2022 2023 2024 
 

Annotazioni 

 

 

 

06.01.2 

MISSIONE 06 Politiche giovanili, sport e tempo libero 

PROGRAMMA 01 Sport e tempo libero 

TITOLO 2 Spese in conto capitale 

 
 

 
Importi precedenti 

 
 

 
1.405.555,66 

 
 

 
230.000,00 

 
 

 
2.100.000,00 

 

Totale Variazione +150.000,00 +0,00 +0,00 

Saldo dopo variazione 1.555.555,66 230.000,00 2.100.000,00 

 
Totale Missione 06 

In Aumento 150.000,00 0,00 0,00 

In Diminuzione 0,00 0,00 0,00  
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Classificazi 
one 

 
Denominazione 

 

2022 2023 2024 
 

Annotazioni 

 

 

 
 

08.02.1 

MISSIONE   08   Assetto del territorio ed edilizia abitativa 

 
PROGRAMMA 02 Edilizia residenziale pubblica e locale e piani di edilizia 

economico-popolare 

TITOLO 1 Spese correnti 

 
 
 

Importi precedenti 

 
 

 
363.380,67 

 
 

 
310.402,88 

 
 

 
310.402,88 

 

Totale Variazione +45.000,00 +0,00 +0,00 

Saldo dopo variazione 408.380,67 310.402,88 310.402,88 

 
Totale Missione 08 

In Aumento 45.000,00 0,00 0,00 

In Diminuzione 0,00 0,00 0,00  
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Classificazi 
one 

 
Denominazione 

 

2022 2023 2024 
 

Annotazioni 

 

 

 

10.05.2 

MISSIONE 10 Trasporti e diritto alla mobilità 

PROGRAMMA 05 Viabilità e infrastrutture stradali 

TITOLO 2 Spese in conto capitale 

 
 

 
Importi precedenti 

 
 

 
11.217.363,27 

 
 

 
10.828.191,12 

 
 

 
2.042.574,14 

 

Totale Variazione +335.000,00 +0,00 +0,00 

Saldo dopo variazione 11.552.363,27 10.828.191,12 2.042.574,14 

 
Totale Missione 10 

In Aumento 335.000,00 0,00 0,00 

In Diminuzione 0,00 0,00 0,00  
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Classificazi 
one 

 
Denominazione 

 

2022 2023 2024 
 

Annotazioni 

 

 

 

14.04.1 

MISSIONE 14 Sviluppo economico e competitività 

PROGRAMMA 04 Reti e altri servizi di pubblica utilità 

TITOLO 1 Spese correnti 

 
 

 
Importi precedenti 

 
 

 
2.968.715,95 

 
 

 
2.957.799,17 

 
 

 
2.924.448,84 

 

Totale Variazione +14.600,00 +35.000,00 +35.000,00 

Saldo dopo variazione 2.983.315,95 2.992.799,17 2.959.448,84 

 
Totale Missione 14 

In Aumento 14.600,00 35.000,00 35.000,00 

In Diminuzione 0,00 0,00 0,00  
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Classificazi 
one 

 
Denominazione 

 

2022 2023 2024 
 

Annotazioni 

 

 

 

20.02.1 

MISSIONE 20 Fondi e accantonamenti 

PROGRAMMA 02 Fondo crediti di dubbia esigibilità 

TITOLO 1 Spese correnti 

 
 

 
Importi precedenti 

 
 

 
4.948.690,83 

 
 

 
4.931.523,71 

 
 

 
4.931.523,71 

 

Totale Variazione +0,00 +0,00 +0,00 

Saldo dopo variazione 4.948.690,83 4.931.523,71 4.931.523,71 

 
Totale Missione 20 

In Aumento 0,00 0,00 0,00 

In Diminuzione 0,00 0,00 0,00  
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Classificazi 
one 

 
Denominazione 

 

2022 2023 2024 
 

Annotazioni 

Riepilogo per Titoli delle Entrate 
 

  
 
Riepilogo Titolo 0 - AVANZO E FONDI 

In Aumento 755.956,06 0,00 0,00  

In Diminuzione 0,00 0,00 0,00  

Totale Variato +755.956,06 +0,00 +0,00  

  
 
Riepilogo Titolo 3 - Entrate extratributarie 

In Aumento 114.683,22 67.000,00 67.000,00  

In Diminuzione 0,00 0,00 0,00  

Totale Variato +114.683,22 +67.000,00 +67.000,00  

  
TOTALE GENERALE ENTRATA 

In Aumento 870.639,28 67.000,00 67.000,00  

In Diminuzione 0,00 0,00 0,00  

Saldo +870.639,28 +67.000,00 +67.000,00  
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Classificazi 
one 

 
Denominazione 

 

2022 2023 2024 
 

Annotazioni 

Riepilogo per Titoli delle Spese 
 

  
 
Riepilogo Titolo 1 - Spese correnti 

In Aumento 235.639,28 67.000,00 67.000,00  

In Diminuzione 0,00 0,00 0,00  

Totale Variato +235.639,28 +67.000,00 +67.000,00  

  
 
Riepilogo Titolo 2 - Spese in conto capitale 

In Aumento 635.000,00 0,00 0,00  

In Diminuzione 0,00 0,00 0,00  

Totale Variato +635.000,00 +0,00 +0,00  

  
TOTALE GENERALE SPESA 

In Aumento 870.639,28 67.000,00 67.000,00  

In Diminuzione 0,00 0,00 0,00  

Saldo +870.639,28 +67.000,00 +67.000,00  

 

  

ENTRATA - SPESA 
  

+0,00 

 
+0,00 

 
+0,00 
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BILANCIO IN ASSESTAMENTO 2022 -AMMINISTRAZIONE
COMUNALE DI
SENIGALLIA EQUILIBRI DI BILANCIO

EQUILIBRIO ECONOMICO-FINANZIARIO

COMPETENZA
ANNO DI

RIFERIMENTO DEL
BILANCIO 2022

COMPETENZA
ANNO  2023

COMPETENZA
ANNO   2024

Fondo di cassa all'inizio dell'esercizio 25.215.347,14

A) Fondo pluriennale vincolato per spese correnti 900.411,38 158.890,58 87.697,52(+)

AA) Recupero disavanzo di amministrazione esercizio precedente 0,00 0,00 0,00(-)

B) Entrate Titoli 1.00 - 2.00 - 3.00 55.735.424,67 52.000.078,74 52.545.257,80(+)

0,00 0,00 0,00         di cui per estinzione anticipata di prestiti

C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinabili
al rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche

0,00 0,00 0,00(+)

55.494.852,00 49.527.030,12 55.026.189,62D) Spese Titolo 1.00 - Spese correnti (-)

     di cui:

158.890,58 87.697,52 87.697,52         - fondo pluriennale vincolato

4.948.690,83 4.931.523,71 4.931.523,71         - fondo crediti di dubbia esigibilità

398.992,44 0,00 0,00E) Spese Titolo 2.04 - Trasferimenti in conto capitale (-)

3.457.752,28 1.886.668,78 1.894.179,50F) Spese Titolo 4.00 - Quote di capitale amm.to dei mutui e prestiti
obbligazionari

(-)

1.620.604,67 0,00 0,00         di cui per estinzione anticipata di prestiti

0,00 0,00 0,00         di cui Fondo anticipazioni di liquidità

G) Somma finale (G=A-AA+B+C-D-E-F) -2.715.760,67 745.270,42 -4.287.413,80

ALTRE POSTE DIFFERENZIALI, PER ECCEZIONI PREVISTE DA NORME DI LEGGE, CHE HANNO EFFETTO SULL'EQUILIBRIO EX ARTICOLO 162,
COMMA 6, DEL TESTO UNICO DELLE LEGGI SULL'ORDINAMENTO DEGLI ENTI LOCALI

2.132.617,26 0,00 0,00H) Utilizzo avanzo di amministrazione per spese correnti (+)

0,00 0,00 0,00      di cui per estinzione anticipata di prestiti

3.277.919,33 793.000,00 5.535.045,98I) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche
disposizioni di legge

(+)

      di cui per estinzione anticipata di prestiti 1.620.604,67 0,00 0,00

L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a
specifiche disposizioni di legge

2.694.775,92 1.538.270,42 1.247.632,18(-)

M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estizione anticipata di prestiti 0,00 0,00 0,00(+)

EQUILIBRIO DI PARTE CORRENTE

0,000,00 0,00 0,00O=G+H+I-L+M
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BILANCIO IN ASSESTAMENTO 2022 -AMMINISTRAZIONE
COMUNALE DI
SENIGALLIA EQUILIBRI DI BILANCIO

EQUILIBRIO ECONOMICO-FINANZIARIO

COMPETENZA
ANNO DI

RIFERIMENTO DEL
BILANCIO 2022

COMPETENZA
ANNO  2023

COMPETENZA
ANNO   2024

P) Utilizzo avanzo di amministrazione per spese di investimento 3.612.661,49 0,00 0,00(+)

Q) Fondo pluriennale vincolato per spese in conto capitale 4.508.003,16 2.128.100,00 0,00(+)

R) Entrate Titoli 4.00 - 5.00 - 6.00 18.523.966,50 25.149.106,87 17.041.905,91(+)

0,00 0,00 0,00C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al
rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche

(-)

3.277.919,33 793.000,00 5.535.045,98I) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche
disposizioni di legge

(-)

0,00 0,00 0,00S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossioni crediti di breve termine (-)

0,00 0,00 0,00S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossioni crediti di medio-lungo termine (-)

0,00 1.420.000,00 1.832.248,97T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di attività finanziaria (-)

2.694.775,92 1.538.270,42 1.247.632,18L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a
specifiche disposizioni di legge

(+)

0,00 0,00 0,00M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata di prestiti (-)

26.460.480,18 26.602.477,29 10.922.243,14U) Spese Titolo 2.00 - Spese in conto capitale (-)

2.128.100,00 0,00 0,00         di cui fondo pluriennale vincolato di spesa

0,00 0,00 0,00V) Spese Titolo 3.01 per Acquisizioni di attività finanziarie (-)

398.992,44 0,00 0,00E) Spese Titolo 2.04 - Trasferimenti in conto capitale (+)

EQUILIBRIO DI PARTE CAPITALE

0,00 0,00 0,00Z=P+Q+R-C-I-S1-S2-T+L-M-U-V+E
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BILANCIO IN ASSESTAMENTO 2022 -AMMINISTRAZIONE
COMUNALE DI
SENIGALLIA EQUILIBRI DI BILANCIO

EQUILIBRIO ECONOMICO-FINANZIARIO

COMPETENZA
ANNO DI

RIFERIMENTO DEL
BILANCIO 2022

COMPETENZA
ANNO  2023

COMPETENZA
ANNO   2024

S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossione crediti di breve termine 0,00 0,00 0,00(+)

S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossione crediti di medio-lungo termine 0,00 0,00 0,00(+)

T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di attività finanziaria 0,00 1.420.000,00 1.832.248,97(+)

X1) Spese Titolo 3.02 per Concessione crediti di breve termine 0,00 0,00 0,00(-)

X2) Spese Titolo 3.03 per Concessione crediti di medio-lungo termine 0,00 0,00 0,00(-)

0,00 1.420.000,00 1.832.248,97Y) Spese Titolo 3.04 per Altre spese per acquisizioni di attività finanziarie (-)

EQUILIBRIO FINALE

0,00 0,00 0,00W = O+Z+S1+S2+T-X1-X2-Y

C) Si tratta delle entrate in conto capitale relative ai soli contributi agli investimenti destinati al rimborso prestiti corrispondenti alla voce del piano dei conti
finanziario con codifica E.4.02.06.00.000.

E) Si tratta delle spese del titolo 2 per trasferimenti in conto capitale corrispondenti alla voce del piano dei conti finanziario con codifica U.2.04.00.00.000.

S1) Si tratta delle entrate del titolo 5 limitatamente alle riscossione crediti di breve termine corrispondenti alla voce del piano dei conti finanziario con codifica
E.5.02.00.00.000.

T) Si tratta delle entrate del titolo 5 limitatamente alle altre entrate per riduzione di attività finanziarie corrispondenti alla voce del piano dei conti finanziario con
codifica E.5.04.00.00.000.

X1) Si tratta delle spese del titolo 3 limitatamente alle concessione crediti di breve termine corrispondenti alla voce del piano dei conti finanziario con codifica
U.3.02.00.00.000.

Y) Si tratta delle spese del titolo 3 limitatamente alle altre spese per incremento di attività finanziarie corrispondenti alla voce del piano dei conti finanziario con
codifica U.3.04.00.00.000.

S2) Si tratta delle entrate del titolo 5 limitatamente alle riscossione crediti di medio-lungo termine corrispondenti alla voce del piano dei conti finanziario con
codifica E.5.03.00.00.000.

X2) Si tratta delle spese del titolo 3 limitatamente alle concessione crediti di medio-lungo termine corrispondenti alla voce del piano dei conti finanziario con
codifica U.3.03.00.00.000.

Equilibio di parte corrente (O) 0,00 0,00 0,00

Utilizzo risultato di amministrazione per il finanziamento di spese correnti (H) 2.132.617,26(-)

Equilibrio di parte corrente ai fini della copertura degli investimenti plurien. -2.132.617,26 0,00 0,00

Saldo corrente ai fini della copertura degli investimenti pluriennali:

Pagina 3 di 3



QUADRO GENERALE RIASSUNTIVO ASSESTATO 2022 -  2024AMMINISTRAZIONE
COMUNALE DI
SENIGALLIA

ENTRATE CASSA ANNO DI
RIFERIMENTO DEL

BILANCIO 2022

COMPETENZA
ANNO DI

RIFERIMENTO DEL
BILANCIO 2022

COMPETENZA
ANNO DI

RIFERIMENTO DEL
BILANCIO  2023

COMPETENZA
ANNO DI

RIFERIMENTO DEL
BILANCIO  2024

SPESE CASSA ANNO DI
RIFERIMENTO DEL

BILANCIO 2022

COMPETENZA
ANNO DI

RIFERIMENTO DEL
BILANCIO 2022

COMPETENZA
ANNO DI

RIFERIMENTO DEL
BILANCIO  2023

COMPETENZA
ANNO DI

RIFERIMENTO DEL
BILANCIO  2024

Fondo di cassa presunto all'inizio dell'esercizio 25.215.347,14

Utilizzo avanzo presunto di amministrazione 5.745.278,75 0,00 0,00
Disavanzo di amministrazione 0,00 0,00 0,00

 - di cui Utilizzo Fondo anticipazioni di liquidità 0,00 0,00 0,00

Fondo pluriennale vincolato 5.408.414,54 2.286.990,58 87.697,52

34.288.759,83 34.638.700,22 34.725.429,54 35.168.505,54 62.006.463,81 55.494.852,00 49.527.030,12 55.026.189,62Titolo 1 - Spese correntiTitolo 1 -
Entrate correnti di natura
tributaria, contributiva e
perequativa

6.027.836,58 4.713.613,86 2.230.817,77 2.332.920,83   - di cui fondo pluriennale vincolato 0,00 158.890,58 87.697,52 87.697,52Titolo 2 - Trasferimenti correnti

19.436.570,49 16.383.110,59 15.043.831,43 15.043.831,43Titolo 3 - Entrate extratributarie

  - di cui fondo pluriennale vincolato 0,00 2.128.100,00 0,00 0,00
20.465.581,40 18.351.701,50 22.136.841,87 13.205.142,97

Titolo 2 - 26.480.305,63 26.460.480,18 26.602.477,29 10.922.243,14Spese in conto capitale
Titolo 4 - Entrate in conto capitale

122.265,00 122.265,00 1.542.265,00 1.954.513,97
0,00 0,00 1.420.000,00 1.832.248,97Titolo 3 - Spese per incremento di

attività finanziarieTitolo 5 - Entrate da riduzione di attività
finanziarie

  - di cui fondo pluriennale vincolato 0,00 0,00 0,00

80.341.013,30Totale entrate finali ................... 74.209.391,17 75.679.185,61 67.704.914,74 Totale spese finali ................ 88.486.769,44 81.955.332,18 77.549.507,41 67.780.681,73

206.400,04 50.000,00 1.470.000,00 1.882.248,97
3.984.336,82 3.457.752,28 1.886.668,78 1.894.179,50Titolo 4 - Rimborso di prestiti

Titolo 6 - Accensione di prestiti
0,00 0,00 0,00  di cui Fondo anticipazioni di liquidità

12.891.741,11 12.891.741,11 12.891.741,11 12.891.741,11 12.891.741,11 12.891.741,11 12.891.741,11 12.891.741,11Titolo 5 - Chiusura Anticipazioni da
istituto tesoriere/cassiere

Titolo 7 - Anticipazioni da istituto
tesoriere/cassiere

39.327.078,47 34.131.000,00 34.131.000,00 34.131.000,00 Titolo 7 - 40.021.927,26 34.131.000,00 34.131.000,00 34.131.000,00Spese per conto terzi e partite
di giro

Titolo 9 - Entrate per conto di terzi e
partite di giro

132.766.232,92Totale Titoli 121.282.132,28 124.171.926,72 116.609.904,82 Totale Titoli 145.384.774,63 132.435.825,57 126.458.917,30 116.697.602,34

157.981.580,06TOTALE COMPLESSIVO ENTRATE 132.435.825,57 126.458.917,30 116.697.602,34 TOTALE COMPLESSIVO SPESE 145.384.774,63 132.435.825,57 126.458.917,30 116.697.602,34

12.596.805,43Fondo di cassa finale presunto
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